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ПРИЛОГ ИЗУЧАВАЊУ МУЗИЧКЕ УМЈЕТНОСТИ 
У ЦРНОЈ ГОРИ

1.ПРВАЦРНОГОРСКАВОЈНАМУЗИКА(1871-1879)

Пр ва вој на му зи ка цр но гор ска осно ва на је у је сен 1871. го ди не 
по на ло гу цр но гор ског су ве ре на Ни ко ле I Пе тро ви ћа-Њего ша, ко ји је 
за пр вог ка пел ни ка ан га жо вао ди ри ген та Ан то на Шул ца, Че ха, до та да 
хо ро во ђу ко тор ског Пје вач ког дру штва “Је дин ство”. 

Ка ко је и ка да до шао на Це ти ње ди ри гент Ан тон Шулц по у зда-
не по дат ке пру жа Јо ван Бу ћин у “Пре гле ду ра да Срп ског пје вач ког дру-
штва ‘Је дин ство’ у Ко то ру од 1839. до 1929” (Ко тор 1929). Бу ћин у 
сво јој рас пра ви из но си низ за ни мљи вих по да та ка, из ме ђу оста лог, да је 
при ли ком го сто ва ња “Је дин ства” по во дом кр ште ња Да ни ла Пе тро ви ћа, 
до шло до не ких раз ми ри ца из ме ђу ка пел ни ка Шул ца и Упра ве ко тор-
ског Пје вач ког дру штва. 

“Шулц, иза ле ђа Је дин ства, во дио је пре го во ре да до би је мје сто ка-
пел ни ка Це ти њ ске му зи ке, ни је се хтио ода зва ти про би ис пред ве че рње 
за ба ве, а по сли је исте по сту пао је аро гант но и не при стој но са пје ва чи-
ма. Сто га на сјед ни ци 6. ок то бра би од лу че но да се от пу сти, ако се не по-
пра ви. На сјед ни ци 24. сеп тем бра би при хва ће на Шул цо ва остав ка...“1

А. Шулц је очи глед но сво ју остав ку по слао са Це ти ња, јер је, ка ко 
је већ ре че но, 11. но вем бра 1871. при ре дио пр ви кон церт. Та ко ђе је 6/18. 
де цем бра те го ди не на књ а жев имен дан Пје вач ко дру штво са Шул цом 
на че лу од го ва ра ло у ма на стир ској цр кви за ври је ме слу жбе. Ка же се да 
је Пје вач ко дру штво “ско ро уста но вље но под упра вом г. Шул ца, бив шег 
учи те ља ко тор ског пје вач ког дру штва “Је дин ство”. Хро ни чар кон ста ту-
је, на кра ју:
* Aутор је ванредни члан ЦАНУ.
1 Прото Јован В. Бућин: Преглед рада Српског пјевачког друштва “Јединство” у 

Котору од 1839. до 1929, Котор 1929, стр. 22-25. 
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“За крат ко ври је ме има ће Цр на Го ра и сво ју вој нич ку бан ду. Бив-
ши учи тељ пје ва ња ко тор ског пје вач ког дру штва Је дин ство, г. Шулц, 
ко ји је при је био у аустриј ској вој нич кој бан ди, при мљен је за учи те ља 
цр но гор ске бан де, а иза бра ни су до са да до два де сет цр но гор ски јех мом-
ча ди, ко је ће он об у ча ва ти. Же ли мо овој у Цр ној Го ри са сви јем но вој 
уста но ви што бо љи успјех.“2

Да кле, Пје вач ко дру штво, осно ва но у окри љу Це ти њ ске чи та о ни-
це у дру гој по ло ви ни 1871. го ди не, уско ро је кон сти ту и са но и као пр ва 
цр но гор ска вој на му зи ка, јер су по тре бе цр но гор ске др жа ве и њеног дво-
ра та ко на ла га ле. 

И Вал та зар Бо ги шић у сво ме ра ду: “По пис др жав ног уре ђе ња Цр-
не Го ре из 1873. го ди не” кон ста ту је:

“Вој нич ка му зи ка од при је дви је го ди не је уста но вље на (на Це ти-
њу - Д. М.). У њој има око 30 ли ца. По што је још до ста но ва уста но ва, 
ни је пот пу но ни ор га ни зо ва на. Има сво га ка пел-мај сто ра.“3

Пр ве ар хив ске по дат ке о цр но гор ској Вој ној му зи ци на шао је Ри-
сто Ј. Дра ги ће вић у фон до ви ма та ко зва не Вој не упра ве за 1869-1873. 
го ди ну и “Вој не му зи ке” ко ји се на ла зе у Др жав ном ар хи ву на Це ти њу, 
и об зна нио их у Ста ри на ма Цр не Го ре. Дра ги ће вић је у овој сво јој фак-
то гра фи јом бо га тој сту ди ји са оп штио низ дра го цје них по је ди но сти о 
шко ло ва њу мла дих му зи ча ра, на бав ци му зич ких ин стру ме на та и му зи-
ка ли ја.4

И је дан за пис че шког књ и жев ни ка Јо зе фа Хо ле че ка о “Вој нич ког 
ка пе ли” на Це ти њу умно го ме упот пу њ а ва на шу спо зна ју о њој. На гла-
ша ва да је његов зе мљак А. Шулц још док је био у Ко то ру “обра тио 
по зор ност на се бе” цр но гор ског књ а за и “ти ме, што је у крат ко до ба 
сло жио дви је опе ре те [...] из по ве сни це за до ба ко со во-пољ ског [...] и из 
цр но гор ског жи во та”. Хо ле чек ис ти че: 

“Ка да је хтио књ аз да осну је ка пе лу, по зо ве Шул ца за ка пел ни ка. 
Овај је био го тов, али му ка бе ше с ка пе лом. Књ аз на ло жи гла ва ри ма, да 
по зо ву мла ди ће из свих окру га, да се до бро вољ но при ја вљу ју. Про ђе 
из ве сно вре ме и ни ко се не по ја ви. Да се то ти ца ло на па да ја на не при ја-
те ља - по ју ри ли би и школ ска омла ди на, јер Цр но гор цу ва ља во је ва ти, 
а не за ба вља ти се оним што до ли ку је са мо уско га ћим лац ма ни ма!” - за-
кљу чу је Хо ле чек, и до да је да то ни је од вра ти ло књ а за Ни ко лу, већ:

2 Црногорац, Цетиње I/1871, бр. 46, 11. XII, стр. 184. 
3 Записи, Цетиње 1939, књ. XXI, стр. 282: В. Богишић наводи да сваки батаљон стајаће 

црногорске војске има 3-4 војничка трубача, који су редовно обучавали “за војничке 
трубне знаке” војни музиканти из састава Црногорске војне музике. 

4 Ристо Ј. Драгићевић: Црногорска војна музика (1871-1916). - Старине Црне Горе, 
Цетиње 1975, V, стр.15-80. 
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“Он иза ша ље не ко ли ко пер ја ни ка по Цр ној Го ри да на сил но вр бу-
ју сви ра че”. 

Пер ја ни ци су се раз и шли, “па ко га ухва ти ше, то га не пу сти ше: 
мо рао је ш њима да иде на Це ти ње”, гдје му је би ло су ђе но “да га Шулц 
по све ти у хар мо ни ју то но ва”. 

Му зи кан ти су има ли и сво је уни фор ме, што Хо ле чек опи су је ова ко:
“Сви ра чи ма да до ше не ку уни фор му и то са мо пла ву блу зу, ко ја је на 

огр ли ци има ла цр ве не и бе ле ла ти це. Оста ло оде ло има ли су на род но [...]“5

Ј. Хо ле чек сво је ми шље ње о Пр вој цр но гор ској му зи ци, до га ђа ји-
ма и пред у зи ма ним мје ра ма ко је су јој прет хо ди ле, осла ња на про вје ре-
ним при ча ма ко је је о то ме са знао на Це ти њу. Тре ба ов дје под сје ти ти 
на је дан рас пис цр но гор ске вла сти упу ћен пле мен ским ка пе та ни ма 8. 
мар та 1868. о би ра њу и обу ци вој них тру ба ча. Рас пис је био од штам пан 
у Др жав ној штам па ри ји на Це ти њу, и гла си:

“Го спо ди не ка пе та не!
У не дје љу пред Вас кр се ње, тј. на Цви је ти, да се на ђе од сва ке сто ти-

не вој ни ка из ва ше ка пе та ни је по је дан тру бач са сво јом тру бом на Ри је ци 
Цр но је ви ћа, да про ду жи на у ку сви ра ња до пот пу но по тре би тог зна ња. 

Ако је ко ји тру бач из ва ше ка пе та ни је умро, Ви ће те од исте сто ти-
не иза бра ти дру гог мом ка да упра жњ е но мје сто по пу ни и да се об у чи. 

У слу ча ју, пак, да је ко ји тру бач због пра зни ла (си ро ма шти не – 
Д.М.) из ва ше ка пе та ни је у сви јет по шао, то ће те по сла ти са њего вом 
тру бом дру гог мом ка из исте сто ти не да се об у ча ва. Но, пре по ру чу јем 
Вам: да гле да те да не иза бе ре те пра зног као пр во га, јер ће се ти ца ти у 
том слу ча ју Ва ше ште те, по чем ће Ви се под ни је ти да пла ти те сав тро-
шак, ко ји ће но во на у че ни тру бач по тро ши ти, док сво ју на у ку до вр ши; 
јер сте си гур но мо гли од сто ти не јед но га иза бра ти, ко га пра зни ло не би 
на ће ра ло да тру бу оста ви и у сви јет по ђе по што је Го спо дар на њега 20 
та ли је ра по тро шио. 

Пре по ру чу је Ви се, да ни пре ђе ни по сли је, но упра во на Цви је ти, 
спо ме ну ти тру ба чи на Цр но је ви ћа Ри је ку бу ду. 

По за по ви је сти Њего вог Ви со чан ства Књ а за Ни ко ле I. 
Ма шо Вр би ца, по боч ник.” 6
Усљед не до стат ка му зич ког пред зна ња и кул ту ре, А.Шулц је уз 

огром не на по ре ор ке стар об у чио да ме ха нич ки из во ди по је ди не ком по-
зи ци је. О на чи ну њихо вог му зи ци ра ња Јо сиф Хо ле чек ре љеф но ка зу је:

5 Јосиф Холечек: За слободу. Слике и цртице из црногорских и херцеговачких бојева 
против Турака, Нови Сад, 1881, стр. 33-35. 

6 Наведено према др Перу Шоћу: У културно благо Црне Горе уткана је и музика. 
- 10 година средње Музичке школе “Његош” - А л м а н а х, Цетиње - Котор 1946/7 
- 1956/7, стр. 14-15. 

Прилог изучавању музичке умјетности у Црној Гори
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«Свир ка тра је све for tis si mo убр за ним тем пом и не зна те да ли чу је-
те чи не ле или кла ри не те. Ви их са осми је хом слу ша те, ско ро вам се до па-
да, јер се ту енер гич но ра ди. Ка да би вам сви ра ли на Це ти њу Ко зма ков 
марш, не би би ли та ко не за до вољ ни... Ка пе ла ин ди ви ду ал но цр но гор ска. 
Али му ке! На је дан пут не ко ни је уда рио у епа кло у по треб но ври је ме. Уза-
луд Шулц лу па но га ма, окре ће се к њима стра шним по гле дом, а ли це му 
об ли цр вен, а такт је не куд од ле тио у го ру и Бог зна кад ће до ћи.» 7

Као што смо већ ис та кли Пр ва вој на ка пел-му зи ка је осно ва на 
на Це ти њу 1871. го ди не и њен пр ви ка пел ник био је Чех Ан тон Шулц. 
Цр но го рац, пр вје нац цр но гор ске жур на ли сти ке, у дру гом свом го ди шту 
(1872), пра те ћи кул тур на зби ва ња у Цр ној Го ри, до но си и пр ве ви је сти 
о “Вој нич кој бан ди на Це ти њу”, уста но вље ној го ди ну ра ни је, ис ти чу ћи 
да је про шло до ста вре ме на око њеног осни ва ња”, те је због то га “ре дов-
но уче ње по че ло ско ра”. С тим у ве зи, овај нај ста ри ји цр но гор ски лист 
кон ста ту је да је за ве о ма крат ко ври је ме ова “му зи кал на шко ла” до бро 
на пре до ва ла под вје штом упра вом ври јед ног ка пел ни ка А. Шул ца, за то 
тре ба оче ки ва ти до бре ре зул та те, што се мо же прет по ста ви ти “и по тру-
ду учи те ље вом и по по сто је ћој во љи и би стри ни уче ће мом ча ди”. 8

Цр но гор ска вој на му зи ка је то ком 1872. го ди не има ла ви ше јав них 
на сту па при ли ком ро ђен да на по је ди них чла но ва Књ а жев ске по ро ди це, 
пре сто ло на сљед ни ка на при мјер,9 ро ђен да на и имен да на 10 њего вих од-
ла за ка и до ла за ка из ино стран ства,11 за тим по во дом ва жних исто риј ских 
до га ђа ја, уочи и на дан двор ских све ча но сти и др жав них пра зни ка.12 
При мје ра ра ди на ве шће мо про грам ко ји је Вој на му зи ка пре зен ти ра ла 
25. сеп тем бра 1873 - на ро ђен дан цр но гор ског књ а за и го спо да ра:

Цр но гор ка и Ита ли јан ка - марш пот пу ри од А. Шул ца;
Сим фо ни ја “Аir Iuis se”, од Глу ка;
Ми ли тар ска пол ка, од Ка штеа;
Уло мак из опе ре “Ri go let to”, од Вер диа;
“Shar lot tem” пол ка-ма зур ка од Штра у са;
“Lа Fте d Itаliе” - фан та зи ја од Шул ца;
На преј за ста ва сла ве - марш од Мeзака. 
По во дом из ве де ног про гра ма Глас Цр но гор ца не ште ди ком пли-

мен те и кон ста ту је: “Упра ви тељ бан де г. Шулц за слу жу је за и ста сва ку 
7 Јосиф Холечек: ор cit.
8 Црногорац, Цетиње,II/1872, бр. 20, 20. V, стр. 80; Глас Црногорца, Цетиње, I/1873, бр. 

35, 17. II, стр. [4].
9 Црногорац, Цетиње,II/1872, бр. 24, 17. VI, стр. 96. 
10 Глас Црногорца, Цетиње, I/1873, бр. 23-24, 25. IX, стр. [6]; бр. 34, 10. XII, стр. [4]. 
11 Глас Црногорца, Цетиње,I/1873, бр. 8, 9. VI, стр. [4]. 
12 Глас Црногорца, Цетиње, I/1873, бр. 10, 23. V. , стр. [4], бр. 34, 10. XII, стр. [4; бр. 35, 

27. XII, стр. [4]. 
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хва лу, ка да је ка дар био у ова ко крат ко ври је ме то ли ке успје хе по ка за-
ти”.13 Вој на му зи ка је, по пра ви лу, сви ра ла за ври је ме при год них све ча-
но сти ис пред књ а же вог дво ра, а не ри јет ко и ули ца ма гра да. 

Пр ва цр но гор ска вој на ка пе ла под ру ко вод ством ка пел ни ка А. 
Шул ца има ла је два де се так чла но ва; њихо во шко ло ва ње и об у ча ва ње 
тра ја ло је три го ди не. По сли је то га пи том ци ни је су по сто ја ли про фе-
си о нал ни му зи кан ти, већ су ве ћи на од ла зи ли у чи нов ни ке, по не ки у за-
на тли је. Тре ба ло је да ка пел ник уло жи мно го зна ња и још ви ше на по ра 
да пи том це, нај че шће не пи сме не мла ди ће, по не кад и без слу ха, об у чи 
и та ко ство ри “му зич ку бан ду”. Пре ма не ким по да ци ма ље ка ра Вај зе ра 
из 1874. го ди не чла но ви пр ве ге не ра ци је цр но гор ских вој них му зи ка на-
та, или ‘’вој не бан де’’ ка ко се нај че шће зва ла, би ли су: Ђу ро Вук са но-
вић, Јо ван Јо ви ће вић, Са во По чек, Или ја Фи ли по вић, То мо Сре да но вић, 
Пет ко Га ври ло вић, Пе ро Сре да но вић, Иван Бу ро ња, Кр сто Ка ва ја, Пе ро 
Ву кић, Ми лош Кру шка, Јо ван Ба но вић, Пе ро и Кр сто Јо ве тић, Ми лош 
Жив ко вић, Иво Ми јач и Мар ко Ђу ро вић.14 Пре ма ар хив ским по да ци ма 
из 1879. го ди не на во де се име на сље де ћих му зи ка на та, осам ра ни је спо-
ме ну тих и 13 но вих: Ни ко Умац, Ни ко Јо ве тић, Пе тар Не не зић, Кр сто 
(Ки ћо) Ка ва ја, Ми лош Жив ко вић, Ми лош Кру шка, Ра де Вук ма но вић, 
Са во Ђу ров (?), Пе ро Мо штро кол, Гли гор Ву ков (?), То мо Сре да но вић, 
Пе ро Ни ков (?), Ма џар Фи ли по вић, Пе ро и Кр сто Јо ве тић, Не шо Бо ље-
вић, Пет ко Га ври ло вић, Мар ко Со рат, Иво Ка ва ја, Са во По чек, Ђу ро 
Вук са но вић. Сви су има ли пла ту по 100 та ли је ра го ди шње.15

Шулц је ру ко во дио жи во том и ра дом пи то ма ца Пр ве цр но гор ске 
вој не му зи ке; увео је вој нич ку ди сци пли ну и ред; пи том ци су по чи тав 
дан вје жба ли; на од ре ђе ни знак су уста ја ли, ишли на ру чак и спа ва ње. 
Би ли су смје ште ни у не кој це ти њ ској при ми тив ној ку ћи, у чи јем је при-
зе мљу би ла шта ла, а на спрат се ишло сту ба ма (ле ства ма), јер сте пе ни-
шта ни је би ло. 

Углед Пр ве вој не му зи ке цр но гор ске по рас тао је за ври је ме ра то ва 
са Тур ци ма 1875. и 1876/78. го ди не, ка да је Му зи ка би ла по ста вље на на 
вид на мје ста, ода кле је сви ра ла и за ври је ме же сто ких окр ша ја, што је Цр-
но гор ци ма ули ва ло бор бе ни мо рал, а тур ске вој ни ке је де мо ра ли са ло. 

По сли је осло бо ди лач ких ра то ва, му зи кан ти са сво јим ка пел ни ком 
Ан то ном Шул цом вра ти ли су се на Це ти ње са не ко ли ко раз би је них тру-
ба, ко је ви ше ни је су би ле за упо тре бу. Књ аз Ни ко ла I је, ме ђу тим, на ба-
вио но ве ин стру мен те и Пр ва цр но гор ска вој на му зи ка је про ду жи ла са 
13 Глас Црногорца, Цетиње,I/1873, бр. 23-24, 22. IX, стр. [6]. 
14 Уп.: Ранко Кујовић: ‘’Војна банда’’ на Цетињу.- Цетињски лист, XXI/71997, бр.403, 

17.IV, стр.6.
15 Р.Кујовић:op. cit., бр.404, 15.VI, стр.6.
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сво јим ра дом до про ље ћа 1879. го ди не. Ма да је дје ло ва ла го то во пу не 
дви је де це ни је, она ни је по сти гла виши умјет нич ки ни во; њези но по-
сто ја ње је, ипак зна чи ло до ста за бу ду ћи раз вој му зич ке умјет но сти у 
Цр ној Го ри. 16

Пр ва вој на му зи ка је при вре ме но уки ну та ма ја 1879. го ди не. Та да 
је и ка пел ник Шулц на пу стио Му зи ку на Це ти њу. Вој на му зи ка је, ме ђу-
тим, об но вље на де це ни ју ка сни је ... 

У ме ђу вре ме ну, у не до стат ку Вој не му зи ке, у не ким по себ ним 
при ли ка ма - ка да су до ла зи ли стра ни др жав ни ци у цр но гор ску пре сто-
ни цу, по зи ва на је Вој на му зи ка из Ко то ра. 

По зи тив ни по ма ци у све ко ли ком кул тур ном жи во ту на Це ти њу 
се огле да ју и у то ме што је на род по чео све ви ше да се ин те ре су је за 
му зи ку. Исто вре ме но су се ми је њ а ла и схва та ња о му зи ча ри ма, а њихов 
по зив је сма тран ча сним и до сто ј ним Цр но го ра ца. Та ко је ство ре на по-
вољ на кли ма, у ко јој су успје шно по че ла да дје лу ју де ве де се тих го ди-
на XIX и по чет ком XX ви је ка кул тур но-умјет нич ка и пје вач ка дру штва 
(КУД “Гор ски ви је нац”, За на тлиј ско-пје вач ко и там бу ра шко дру штво, 
Пр во це ти њ ско цр кве но-пје вач ко дру штво “Његош” и др.) и у та квој, 
но во ство ре ној кул тур ној ат мос фе ри, уз по ја ча ни пје вач ки ин те рес мла-
ди ћа, за по че ла је сво ју дје лат ност Дру га цр но гор ска вој на му зи ка, са 
ка пел ни ком Фра њ ом Ви ме ром на че лу. 

Ди пло мат ска ак тив ност Цр не Го ре пре ла ма ла се на Це ти њу, гдје 
је би ло 12 акре ди то ва них ди пло мат ских ми си ја (по слан ста ва); до че ци 
и ис пра ћа ји стра них ди пло ма та при ли ком пре да је акре ди ти ва, што се 
вр ши ло по утвр ђе ним ме ђу на род ним стан дар ди ма, а, уз то, због све че-
шћих по сје та Це ти њу ви со ких стра них др жав них функ ци о не ра - им пе-
ра тив но су на ме та ли по тре бу за по сто ја њ ем вој не му зи ке, ко ја је, на по-
кон, об но вље на но вем бра 1889. го ди не и она ће функ ци о ни са ти све до 
сло ма Цр не Го ре по чет ком 1916. го ди не. 

Ми ни стар ство про свје те и цр кве них по сло ва 5. ју ла 1889. го ди не 
рас пи са ло је јав ни кон курс 17 ко јим је тра же но ли це “за учи те ља му зи ке 
и хар мо нич ног (нот ног) пје ва ња, ко ји би у тим пред ме ти ма об у ча вао уче-
ни ке Бо го слов ско-Учи тељ ске шко ле и Гим на зи је, а по по тре би и уче ни це 
овд. Жен ског ин сти ту та [...]”18 Сти ца јем срећ них окол но сти за му зич ку 
кул ту ру у Цр ној Го ри на “Сте чај” су се ја ви ла два струч на ли ца, обо ји ца 
Че ха: Ро берт То лин гер и Фран ти шек-Фра њо Ви мер и оба су при мље на у 
цр но гор ску слу жбу. И један и други су про ве ли зна ча јан дио рад ног ви је-
16 Гордана Крајачић: Војна музика у Црној Гори (Антон Шулц и Фрањо Вимер). - 

Музички гласник Црне Горе, Подгорица, I/1997, бр. 2, стр. 8-9. 
17 Уп: Глас Црногорца, Цетиње, XVIII/1889, бр. 31, 30. VII, стр. [3]; бр. 32, 6. VIII, стр. [4].
18 Ibidem. 
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ка на Це ти њу: То лин гер као про фе сор му зич ког вас пи та ња на Књ а же вом 
дво ру и у сре дњ о школ ским за во ди ма (Гим на зи ји, Бо го сло ви ји и Дје во јач-
ком ин сти ту ту) с кра ја 1890. до сре ди не 1897.го ди не.19

2.ДРУГАЦРНОГОРСКАВОЈНАМУЗИКАИЊЕН
 КАПЕЛНИКФРАЊОВИМЕР

У ври је ме до ла ска Фра ња Ви ме ра (Fran ti še k Wimmеr) на Це ти њу 
су по сто ја ле при лич не мо гућ но сти за кул тур но-за бав не и по зо ри шне 
пред ста ве. По сто ја ла је Ве ли ка са ла у Зет ском дому у ко ји се од 26. ок-
то бра 1888. већ би ло усе ли ло Дру штво Це ти њ ске чи та о ни це ко је је при-
ре ђи ва ло кул тур но-про свјет не и за бав не при ред бе; од 6. ју на до 16. ју ла 
1889. го сто ва ло је Срп ско по зо ри шно дру штво под упра вом Ђор ђа Про-
ти ћа итд. Фор ми ра на је у цр но гор ској пре сто ни ци пу бли ка са фил три ра-
ним уку сом и естет ским осје ћа њ ем; чи ни ли су је књ а жев ска по ро ди ца и 
двор ска сви та, ди пло мат ски кор, из ва њ ци и до ма ћа ин те ли ген ци ја ко ја 
се шко ло ва ла у ра зним кул тур ним сре ди шти ма у ино стран ству. . . 

Франтишек-ФрањоВимер (Ro o zlo ki, Че шка, XI 1865 - За греб, 
III 1935) се од са мих по че та ка и до ла ска на Це ти ње по ка зао као до бар 
му зич ки пе да гог и вр стан ор га ни за тор му зич ког жи во та. Као ап сол вент 
кон зер ва то ри ју ма у Пра гу по ста вљен је за ка пел ни ка Дру ге цр но гор ске 
вој не му зи ке кра јем 1889. го ди не, ка да је она и об но вље на. Вој во да Или-
ја Пла ме нац, та да шњи ми ни стар вој ни, сва ка ко у до го во ру са цр но гор-
ским су ве ре ном, са чи нио је кра јем 1889. кон цепт усло ва за при јем у 
Књ а жев ску вој ну му зи ку, ко ји, због ин те ре сант но сти, за слу жу је да се 
на ве де.

1. “Узи мат ће се мом чад од 15 нај мла ђих до 18 го ди на, то ко јег 
на ђе ље кар здра ва и за тај за нат спо соб на. 

2. Ха љи не мо ра ју им се да ти, а та ко ђе и обу ћа. 
3. Да им се да је го ди шње по мо ћи њихо вим ро ди те љи ма по 30 фи-

о ри на. 
4. Пи том ци мо ра ју три го ди не учи ти, па по што свр ши три го ди не 

да бу де оба ве зан слу жи ти по сље ове 3 го ди не јошт 7 го ди на, те све га 10 
го ди на. 

5. За све 7 го ди на да на те ће слу жи ти као му зи кан ти да ват ће се 
ис ти је ма ли је па пла та ре дов на пре ма зна њу и спо соб но сти ма у сво ме 
за на ту, али да не мо же ни је дан ре ћи да не мо же слу жи ти док свр ши де-
сет го ди на. 
19 Уп. др Душан Ј. Мартиновић: Роберт Толингер (1859-1911). - У: Портрети III, Цетиње 

1990, стр. 7 - 39. 
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6. Му зи кан ту ко ји ће слу жи ти за 10 го ди на тре ба да бу де при су тан 
ро ди тељ или пак њему нај бли жи, да са зна де усло ве за при ма ње ове дје-
це и да при ма ње одо бри [...].

7. (Ова тач ка од но си ла се на усло ве слу же ња по сли је де сет го ди-
на, па је пре ву че на). 

8. Тре бат ће јед на до ста про стра на ку ћа у ко јој ће се смје сти ти 36 
по сте љи ца и су ви ше јед на ма ла ка ма ри ца за јед ног офи ци ра ва ља ног, 
ко ји ће би ти над зи ра тељ и еко ном ове дје це. - У тој ку ћи да бу де тр пе за-
ри ја, ку жи на и са ла за уче ње [...] Над зи ра тељ осим еко ном ских по сло ва 
учит ће дје цу у пје шач кој на у ки, у чи та њу, пи са њу и ра чу ну. 

Од ре дит ће се ври је ме за на у ку у сви ра њу, за на у ку оста лу и за 
од мор [...]”. 

У ври је ме при пре ма за об на вља ње Цр но гор ске вој не му зи ке, на 
Це ти њу ни је би ло по год них про сто ри ја за смје штај му зи ка на та, њихов 
ин тер нат и увје жба ва ње, па је, сто га, ми ни стар вој ни И. Пла ме нац 20. 
ок то бра 1889. упу тио зва нич ни акт бри га ди ру Јо ва ну Са во ву Мар ти но-
ви ћу, с на ред бом да:

“У Под го ри ци на ђе за му зи ку, ко ја ће се из 36 мла ди ћа са ста ви ти, 
јед на ку ћа или дви је, ко је ће у бли зу би ти и у ко ји ма ће се ови 36 мла ди-
ћа смје сти ти. - Од ре ђе но је да мо ра сва ки пи то мац има ти за себ ну по сте-
љу, за ко ју знаш да за пре ми 3 лак та у ду жи ну и ла кат у ши ри ну, а по ме-
ђу по сте ља ма мо ра би ти про стор од нај ма ње 18 уна ча. - Осим ка ма ра 
за ле жник, тре ба та ква ку ћа да има де јед ну про стра ну и зрач ну ка ме ру 
за уче ње, јед ну ка ма ру за тр пе за ри ју, јед ну, ако ће и по ма њу, ка ма ру за 
опре му ха љи на и за ма га зин, и, на свр шет ку, ку жи ну [...]” 20

Ми ни стар Пла ме нац, на по кон, на ре ђу је бри га ди ру Мар ти но ви ћу 
да ку ћу на ђе у Ста рој ва ро ши под го рич кој, јер “У но ву ва рош (Мир ко ву 
ва рош - Д. М. ) не би нам за њих ни шта ва ља ло, јер мом чад би ва зда у 
па зар би ла, па то не би ва ља ло ни шта”. 21 Исто та ко, Пла ме нац са вје ту је 
Мар ти но ви ћу ка ко да “офит” бу де скро ман и при хва тљив. 

У ме ђу вре ме ну је ми ни стар вој ни на ру чио из Тр ста “сву ва жни-
ју ро бу за му зи кан те: сви ту за вој нич ке ка ба ни це, 38 гво зде них кре ве-
та са да ска ма, 152 чар ша ва од де бе лог плат на, 72 пе шки ра, 36 тор би ца 
за спре му ра зних сит ни ца (као што но се аустриј ски вој ни ци на мар ше-
ви ма), 100 ку ти ја ма сти (‘’па ти не”) за ци пе ле, по 37 ко ма да че та ка за 
чи шће ње ро бе и чи шће ње ци пе ла, ма лих за ма за ње ци пе ла, че шље ва 
гво зде них ри јет ких и др ве них че стих, као и 8 ко ма да ра зних лам пи за 
пе тро ле ум”.22 Уз то, на ре дио је да се ин вен тар ко ји је при па дао Под о фи-
20 Ibid. , стр. 37. 
21 Ibid. 
22 Ib. 
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цир ској шко ли у Ник ши ћу, пре не се у Под го ри цу за по тре бе Дру ге вој не 
му зи ке, а од ду бро вач ког тр гов ца Ри ста Ива ни ше ви ћа на ру чио ‘за му зи-
кан те’ “70 ду бро вач ких бје ље ва, од пра ве и до бре на ше ву не и би је ле 
бо је”. За ни мљи во је да се ми ни стар Пла ме нац ста рао да за по че так ра да 
Вој не му зи ке обез би је ди све нео п ход не ин вен тар не и дру ге ства ри, као 
на при мјер “ле ту ри на” (но га ри за др жа ње но та) и др. За му зи кан те је 
ура ђе на и све ча на цр но гор ска на род на но шња, по 36 џа ма да на, ди ми ја, 
до ко ље ни ца, па со ва, ка пи ца и по два па ра опа на ка. По ред ми ни стра Пла-
мен ца о смје шта ју му зи ка на та и по чет ку ра да Дру ге цр но гор ске вој не 
му зи ке ста ра ли су се ко ман дир Ми ло С. Мар ти но вић и офи цир Мир ко 
Ђу ро вић. Све је би ло до бро ор га ни зо ва но и шко ло ва ње мла дих цр но гор-
ских му зи ка на та је, по Пла мен че вој пре по ру ци, по че ло у “ве ли кој ку ћи 
Му чи ћа (Ју са Му чи на), ка сни је по зна тој “Ју со ва чи” у тре ћој де ка ди но-
вем бра 1889, ка да је Ви мер до шао из Хер цег-Но вог, гдје је био ка пел-
мај стор та мо шње гра ђан ске му зи ке. 

Ф. Ви мер је од при ја вље них 200 мо ма ка, ко ји су же ље ли да сту пе 
у Цр но гор ску му зи ку, на осно ву про вје ре слу ха иза брао че тр де се так, са 
ко ји ма је убр зо по сти гао из ван ре дан успјех. Вој на цр но гор ска му зи ка је 
у Под го ри ци би ла до кра ја 1892. го ди не, а он да се “по нај ви шој за по ви-
је сти” пре се ли ла на Це ти ње!

Лу дви г Ку ба, по зна ти че шки ет но му зи ко ло г, ко ји се ба вио са ку-
пља њ ем пје са ма из на ших кра је ва и уве ли ко до при нио про у ча ва њу цр-
но гор ског му зич ког фол кло ра, пи сао и о “цр но гор ској вој ној му зи ци” 
(Цр но гор ској ка пе ли)23, о свом земљаку Ви ме ру ка же:

“По сто ји јед на тај на ко ја об ја шњ а ва из не на ђу ју ћи Ви ме ров ус-
пјех: Ви мер свом ор ке стру сам при пре ма ком по зи ци је на по јед но ста-
вљен на чин, та ко ка ко њихо вом сте пе ну увје жба но сти од го ва ра. Мо рао 
је ова ко да ра ди, јер су Цр но гор ци, уло жив ши па ре за му зи ку, не стр пљи-
ви да ви де ре зул та те”. 24

Л. Ку ба на гла ша ва да “Мом ци сви ра ју до бро, са жа ром и уз то, ре-
ла тив но вр ло ис прав но”, да “Цр но гор ци за и ста Ви ме ра ве о ма по шту ју, 
од ка да су ви дје ли њего ве не сва ки да шње успје хе”, и до да је да је Ви ме-
ро вим “оду ше вље њ ем и тру дом” по ло жен “трај ни ка мен те ме љац цр-
но гор ској му зи ци за да љу бу дућ ност”.25 Пре ма твр дњи че шког ет но му-
зи ко ло га, Ф. Ви мер је “пр ви пут јав но на сту пио са сво јим ор ке стром 
да на 6. ју на 1891. го ди не, ка да је, у при су ству фран цу ског ам ба са до ра 
Же ра ра (Ge rar da), све ча но био отво рен но ви пут од Ри је ке Цр но је ви ћа 
23 Лудвик Куба: У Црној Гори. Путеви предузети са намјером сакупљања народних 

пјесама (1890-1891), Подгорица 1996, стр. 166-172. 
24 Ibid. , стр. 171. 
25 Ibid. 
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до Под го ри це. Та да је сви ран му зич ки кок тел: из опе ре Жи вот за ца ра, 
Сме та нин сек стет Раз ми сли Мар жен ко, Зај чев (Ива на Зај ца - Д. М. ) У 
бој, пот пу ри че шких и срп ских пје са ма итд. “ 26

У то ку 1890. Глас Цр но гор ца је дао вр ло по зи тив ну оцје ну о ра ду 
Цр но гор ске вој не му зи ке на че лу с Ви ме ром, ис ти чу ћи да је овај “мла ди 
Чех, ка пел ник г. Ви мер, кроз ма ло мје се ци пра ва чу де са по чи нио”. 27

Ви мер је са сво јим му зи кан ти ма ви ше пу та из Под го ри це до ла-
зио, по на ре ђе њу, на Це ти ње у ври је ме ва жни јих на род них, др жав них 
и двор ских пра зни ка... Му зич ка ка пе ла је пје шке до ла зи ла, и со бом 
ин стру мен те но си ла, ра ди уче ство ва ња на ра зним све ча но сти ма, двор-
ским ба ло ви ма и тсл. 

Раз ло зи за пре се ље ње Цр но гор ске вој не му зи ка на Це ти ње би ли 
су ре ле вант ни. Че сти по зи ви да му зи кан ти до ђу на Це ти ње ра ди ра зних 
пра зни ка, уз ко је су би ва ли све че шћи до ла сци и ис пра ћа ји стра них 
по сла ни ка при ли ком пре да је акре ди то ва них пи са ма, што се обавља ло 
по утвр ђе ним ме ђу на род ним ди пло мат ским про пи си ма и уоби ча је ним 
нор ма ма, а уз то све че шће по сје те Це ти њу ви со ких стра них ди пло мат-
ских др жав них функ ци о не ра, а кат кад и кру ни са них гла ва - стра них 
вла да ла ца, при ну ди ли су Ми ни стар ство вој но да се по бри не о пре мје-
шта ју Вој не му зи ке из Под го ри це на Це ти ње. Цр но гор ска вој на му зи ка 
се до се ли ла на Це ти ње у но вем бру 1892. гдје им је по кло њ е на ве ћа 
па жња, и гдје ће оста ти до ка пи ту ла ци је Цр но гор ске вој ске по чет ком 
1916. го ди не.

Са став ан сам бла 1900. го ди не чи ни ли су до ма ћи му зи кан ти: Сте-
во Ша ра но вић, Сте во Ива ни ше вић, Бла жо Мар ти но вић, Ми ха и ло Мар-
ти но вић, Алек са Ива но вић, Са во Шће по вић, Ни ко Га зи во да, Ма шо Пе-
ја но вић, Са во Ђур ко вић, Мр гуд Ма ре тић, Или ја Ни ков [Милошевић], 
Са во То мов [Ивановић], То мо Са вов [Мартиновић] и Ми ло Ва сов [Мар-
тиновић]. Стран ци у му зи ци цр но гор ској би ли су: Јо ван Ко ма рек, Јо зеф 
Да ви дек, Ђо ва ни [Јован] Ве ро нез, Ан тон Не лид ба, Ка пе лан Еду ард, Ал-
фре до, Ема ну ел Хо луб, Ал бер ти, Дра слер, Ве че ра, Бри јан, Хва тан, Ло зо 
Бо ци, Бон Ши њ ор.28 По ред ових, Дра ги ће вић на во ди пре ма плат ном спи-
ску из де цем бра 1902. го ди не и ове му зи кан те: Са во Ива но вић, Пе ро Са-
вов То ма но вић, Лу ка Фи ли по вић, Фи лип Ку со вац, Јо ко Ра до ман, Ду шан 
Ни ков Мар ти но вић, Јо шо Мар ти но вић, Ва со Мар ти но вић, Мар ко Ђу ров 
Мар ти но вић, Ђу ро Ка лу ђе ро вић, Бо жо Н. Ива но вић, Пе ро Фи ли по вић, 
Пе тар Јо ва но вић, Спа со је Вук ми ро вић, Ђу ро Ро ло вић, Лу ка Ја блан, Лу-
26 Ib., стр. 171-172. 
27 Глас Црногорца, Цетиње, XIX/1890, бр. 40, 1. X, стр. [3]; бр. 41, 6. X, стр. [3].
28 Ристо Ј.Драгићевић: Црногорска војна музика (1871-1916).- Старине Црне Горе, 1975, 

Цетиње, V,  стр.62.
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ка Му дре ша, Мар ко Ба но вић, Ми тар Сје кло ћа и Мар ко Шоћ.29 Ка сни је 
су, 1. ја ну а ра 1904, при мље ни и ови му зи кан ти: Ан дри ја Абра мо вић, 
Мар ко Ива но вић и Ро берт Ва нус.30 Р.Ј.Дра ги ће вић доц ни јих го ди на спо-
ми ње још и: Лу ку Ми ло ва Мар ти но ви ћа, Алек сан дра Пе тро ви ћа, Фи-
ли па Шо ћа, Га ври ла Се ку ли ћа, Лу ку Пе та но ви ћа, Пе тра Шо ћа, Бла жа 
и Ви да Јо ве ти ћа, Јо ва на Или на Ми ло ше ви ћа и Ми тра Ђ. Ко ли но ви ћа, 
за тим, Ада ма Хај бер ге ра, Ја ро сла ва Бар та ка, Ђор ђа Фа ки не лиа, Фра на 
Да ни је ло,Ђу зе па Сфор ца, Ал бер та Ци го ри ја, Адри а на Лу и ђи.31

Гдје је би ла смје ште на Вој на му зи ка на Це ти њу - ни је по зна то све 
до из гра дње Вој ног ста на (1896) на Ве ли кој ли ва ди (ка сни је на зва ној 
Оби ли ћа по ља ни). Ка сни је је, по чет ком XX ви је ка, Вој на му зи ка пре мје-
ште на у тзв. згра ду “Му зи ке” ка ко су је зва ли ста ри Це ти њ а ни, та да на 
кра ју “Но ве ва ро ши” (да нас је на мјесту гдје је она била, у Бу ле ва ру цр-
но гор ских ју на ка, бр. 75 са гра ђе на је но ва стам бе на згра да). Ота да Вој на 
му зи ка све че шће при ре ђу је у ври је ме ва жни јих др жав них пра зни ка и 
двор ских све ча но сти (имен да на, ро ђен да на чланова књ а жев ске по ро ди-
це, њихо вих вје рида ба, же нида ба и уда ја) кон цер те и за ба ве: у Зет ском 
до му, ис пред Дво ра и пре сто ло на сљед ни ко ва двор ца (“Пла вог двор ца”), 
и ве о ма че сто у Оп штин ском пар ку - оми ље ном ше та ли шту Це ти њ а на, 
гдје је по диг нут и ома њи па ви љон за му зи ци ра ње. Та мо је нај че шће ље-
ти сви ра ла Цр но гор ска вој на му зи ка пред “пу но сви је та”.32

Уочи Пе тров да на 1897. го ди не сви ра ла је му зи ка. Глас Цр но гор ца 
би ље жи да је у оп штин ској ба шти, “по ве че ри на пја ци, до чим су пред 
Дво ром игра ла ко ла”. По сли је ли тур ги је у Це ти њ ском ма на сти ру на Пе-
тров дан ис пред Дво ра де фи ло вао је “ба та љон ре дов не вој ске” са му зи-
ком. На ли ва ди “Ро ма но ви ни” би ли су по диг ну ти ша то ри гдје се на род 
ве се лио ци је ле но ћи”.33

О му зи ци ра њу Вој не му зи ке у Оп штин ском пар ку на че лу с Ви ме-
ром, оста вио је др Вра ти слав Чер ни (1871-1933)34 ди ван опис ко ји ов дје 
ци ти ра мо:

“Ту сам че сто (у Оп штин ском пар ку - Д. М. ) сје дио на клу пи с 
при ја те љем Ви ме ром, ко ји је ди ри го ва ње на мо ме нат по вје рио јед ном 
Цр но гор цу, ко је га је за то оспо со био, и слу шао и че шке на род не пје-
сме [...] Не дје љом по сли је под не мо же се ви дје ти у град ском пар ку сва 
29 Ibidem, стр.63-64.
30 Ibid., стр.64.
31 Ibid., стр.71-76.
32 Цетињско љето. Слика из црногорске престонице од М. Ђуришића. - Глас Црногорца, 

Цетиње,XXIII/1894, бр. 50, 19. XI, стр. [3]; бр. 51, 26. X, стр. [2-3].
33 Глас Црногорца, Цетиње,XXVI/1897, бр. 27, 5. VII, стр. [3].
34 Уп.: др Јири Вацек, Вратислав Черни – присталица права црногорског народа.- 

Словенски гласник,Подгорица 1998/99, бр.3/4, стр.132-136.
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це ти њ ска ели та. У све ча ним да ни ма, као и на про сла ва ма, офи ци ри у 
но шњ а ма склад них бо ја, бо га то зла том и сре бром укра ше ним, са низови-
ма ор де на на пр си ма, кри вим са бља ма о бо ку, ше та ју у пар ку жи во ме-
ђу соб но раз го ва ра ју ћи или у дру штву сво јих да ма. Це ти њ ске го спо ђе 
у ве ле леп ном ру ху сви је тлих бо ја, у со мот ским ја ке та ма, бо ја ви шње, 
бо га то из ве зе них зла том, са сре бр ним по ја се ви ма фи ли гран ске из ра де, 
сје де по клу па ма и жи во раз го ва ра ју, а цр но гор ска мла деж ше та на о ко-
ло. - Ту се са ста ја ло ци је ло Це ти ње уз зву ке вој не му зи ке. 

Ка пел ник го спо дин Фран ти шек Ви мер [...] из вје жбао је вој ну му-
зи ку та ко, да се мо же си гур но мје ри ти с аустриј ским вој ним збо ро ви ма, 
ко ји су по зна ти по ко рект но сти сво јих до стиг ну ћа. 

Наш зе мљак не у мор но ра ди по цио дан: у му зич кој ка сар ни вје-
жба цр но гор ске мла ди ће у му зи ци; да је ча со ве дје ци бо га ти јих цр но гор-
ских по ро ди ца; при ре ђу је кон цер те у Књ а же вој па ла ти или у на сље дњ-
и ко вом Дво ру. 

То ком зи ме под њего вим ру ко во ђе њ ем ор ке стар сви ра на за ба ва-
ма у Зет ском до му, а он сам, као из вр стан пје вач, упот пу њ а ва ви ше та ча-
ка то га за бав ног про гра ма [...]”. 35

На кра ју сво га за ни мљи вог опи са др Чер ни на по ми ње да је Ф. Ви-
мер не дав но при мио цр но гор ско др жа вљан ство и да има на Це ти њу дви-
је ку ће с ли је пом ба штом, те да у “сло бод ним ча со ви ма тр гу је на ве ли ко 
др ви ма” за огрев, на ко ји на чин да је при мјер ка ко се упор ним ра дом 
“мо гу обез би је ди ти бо љи при хо ди и си гур ни ја ег зи стен ци ја”. 36

Вој на му зи ка и њен ор ке стар ода зива ли су се на раз не по зи ве да уче-
ству ју при по је ди ним све ча но сти ма. Вој на му зи ка је ко ри шће на и у ту ри-
стич ке свр хе; сви ра ла је у “Гранд-хо те лу” при ли ком по сје та ве ћих гру па 
стра не ту ри стич ке кли јен те ле. Украт ко: при су ство ва ла је Вој на му зи ка та-
ко ре ћи на свим зва нич ним при ред бама и це ре мо ни јал ним све ча но стима.

Од 1910. го ди не уве ден је церемонијалмијењањастраже код 
књ а же вог и пре сто ло на сљед ни ко вог двор ца, као код стра них дво ро ва, 
а на и ме у под не вој ска је смје њ и ва ла пер ја нич ку стра жу, уз ре дов ну 
пра тњу Вој не му зи ке, што је би ло атрак тив но за го сте и про ла зни ке а 
та ко ђе је и за Це ти њ а не би ла при јат на за ба ва. 

За ври је ме бал кан ских и Пр вог свјет ског ра та пре ста ли су сви зва-
нич ни це ре мо ни ја ли па је утих ну ло и сви ра ње Вој не му зи ке на Це ти њу. 
Је ди но је 14. апри ла 1913, ка да је одр жа но зва нич но ве се ље по во дом 
осва ја ња Ска дра, не ка да шње зет ске пре сто ни це, за ври је ме бо го слу-
же ња у ма на стир ској цр кви Вој на му зи ка, тек што је би ла при спје ла 
са ска дар ског ра ти шта, уве ли ча ла оп ште ве се ље ... И ка да је за вр шен 
35 Vratislav Černy: V hlavnim meste Černe Hore. V Praze, стр. 70-72. 
36 Ibidem. 
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Дру ги бал кан ски рат Бу ку ре штан ским ми ром 28. ју ла 1913, тај да тум је 
све ча но про сла вљен у цр но гор ској пре сто ни ци. Вој на му зи ка је та да ин-
то ни ра ла цр но гор ску на род ну хим ну и за јед но са оку пље ним на ро дом 
ма ни фе ство ва ла ра дост; пред ди пло мат ским пред став ништви ма Ср би је 
и Грч ке пје ва не су хим не ових др жа ва и па три от ске пје сме. 37

И 1914. го ди не у не ко ли ко на вра та сви ра ла је Вој на цр но гор ска 
му зи ка чи је је му зи ци ра ње утих ну ло 15. ју ла 1914, ка да је краљ Ни ко ла 
об ја вио оп шту мо би ли за ци ју Цр но гор ске вој ске, а 24. ју ла исте го ди не 
и рат Аустро-Угар ској. Ота да до по чет ка 1916. го ди не чла но ви Цр но гор-
ске вој не му зи ке налазили су се на ра ти шту, гдје су би ли на рас по ла га њу 
ра зним вој ним је ди ни ца ма. Ка да је, ме ђу тим, сре ди ном ју на 1915. Цр но-
гор ска вој ска за у зела Ска дар на про сла ву тог три јумфа на њеном че лу 
би ла је Цр но гор ска вој на му зи ка, ко ја је сви ра ла кроз град на Бо ја ни 
и ис пред ве ли ке згра де у ко јој су ге не рал Ра до мир Ве шо вић, гу вер нер 
Ска дра, и Алек са Ву ков Мар ти но вић, кон зул цр но гор ски у Ска дру, при-
ма ли че стит ке. 

И то ком ју ла и ав гу ста 1915. го ди не би ло је не ко ли ко све ча них 
при ред би на Це ти њу, на ко ји ма је уче ство ва ла Цр но гор ска вој на му зи-
ка, а имала је и не ко ли ко на сту па у Град ском пар ку. 

На по сљет ку тре ба ре ћи да су, ма ње-ви ше, сви ус пје си Дру ге цр но-
гор ске вој не му зи ке на Це ти њу - у пе ри о ду 1889-1915. го ди не - ве за ни 
за име ка пел ни ка Фран ти ше ка-Фра ња Ви ме ра. Он је за ре ла тив но крат-
ко ври је ме од го то во не пи сме них гор шта ка го ди не 1889. ор га ни зо вао у 
Под го ри ци Дру гу књ а жев ску вој ну му зи ку. У Под го ри ци је 1892. уче-
ство вао у кон сти ту и са њу Пје вач ког дру штва “Бран ко”, ко је му је крат ко 
ври је ме био хо ро во ђа. Го ди на ма је био на став ник Дје во јач ког ин сти ту-
та “Ца ри це Ма ри је” на Це ти њу, а та ко ђе и Гим на зи је. На Це ти њу је уте-
ме љио 1889. го ди не, по ред ду вач ког, и гу дач ки ор ке стар. 

Уз то, го ди на ма је во дио Пје вач ко дру штво “Његош” и до при но сио 
њего вом угле ду. Упу ћи вао је не ко ли ко да ро ви тих Цр но го ра ца на шко ло-
ва ње и уса вр ша ва ње у Праг, ме ђу ко ји ма и два ис так ну та ди ри ген та са 
Це ти ња: Алек су Ива но ви ћа и Јо ва на Ми ло ше ви ћа.38 Ф. Ви мер је ком по-
но вао спле то ве на род них пје са ма, пле сне ком по зи ци је и ко рач ни це. 39

Фра њо Ви мер се ба вио и жур на ли сти ком и му зич ком пу бли ци сти-
ком. Био је до пи сник ра зних ли сто ва у Пра гу, Пе тро гра ду и Бер ли ну. 
Слао је, по пра ви лу, екс клу зив не до пи се из Цр не Го ре. Нај че шће је об ја-
вљи вао у пра шким но ви на ма На род ни лист, под ши фром Wr. 40 По то њу 
37 Глас Црногорца, Цетиње, XXXIX/1813, бр. 33, 29. VII, стр. [2]. 
38 Уп. Г. Крајичић: ор сit. , стр. 9. 
39 Јован Милошевић и Ратко Ђуровић: Вимер (Wimer). - У: , Muzička enciklopedija 2, 

Zagreb,  MCMLXIIII, стр. 766. Потпис: Ј. Мвић и Р. Ђ. 
40 Види Алфабетски регистар аутора у “Библиографија о Црној Гори на чешком језику 1801-
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де це ни ју и по жи во та бо ра вио је и ства рао у Ско пљу, Вр шцу и За гре бу. 
Умро је у За гре бу 1935. го ди не у 75. го ди ни жи во та. 41

3.КРЕАТИВНИОБЛИЦИМУЗИЧКЕУМЈЕТНОСТИ

По сли је фор ми ра ња Вој не му зи ке на цр но гор ском дво ру, му зич ка 
на ста ја ња су жив ну ла. Све већ ма се по кла ња па жња му зич кој кул ту ри 
и на дво ру и ван њега у пре сто ни ци. По ред про фе си о нал них му зи ка на-
та, стварају и ком по зи то ри-ама те ри, као на при мјер Шпи ро Огњ е но вић 
(Ко тор, 1843 - Це ти ње, 1914), се кре тар Ми ни стар ства фи нан си ја Књ а-
же ви не Цр не Го ре, и пре сто ло на сљед ник Да ни ло Пе тро вић-Његош и 
на ро чи то брат му - књ аз Мир ко Пе тро вић-Његош (Це ти ње, 1879-Беч, 
1918). Огњ е но вић је ком по но вао ко рач ни це (Брат ски цви јет), сти хо ве 
из “Бал кан ске ца ри це” Ни ко ле I, ви ше љу бав них и цр кве них пје са ма. 
Ин те ре сант но је на по ме ну ти да је Огњ е но вић вје ро ват но пр ви по ку шао 
да ком по ну је сти хо ве из “Гор ског ви јен ца” (“По све ту пра ху оца Ср би-
је”). По ку ша вао је и да увје жба ва ове ком по зи ци је са хо ром. Иако су то 
по че ци и ма ње успје ли по ку ша ји, ипак тре ба  да се по ме ну. 

Пре сто ло на сљед ник Да ни ло ком по но вао је му зи ку на оче ву 
пје сму Oнамо, она мо, и об ја вио је у Пра гу,42 док је књ а же вић Мир ко 
ком по но вао и об ја вио у Ри му Фер ди нанд марш и вал цер Ма ли про љећ-
ни цви јет (за кла вир и ор ке стар) и вој нич ки марш Успо ме на на Рим. 
По том је ком по но вао му зи ку за оче ву дра му у сти хо ви ма “Бал кан ску 
ца ри цу”, књ а же ву хим ну, ком по зи ци је - ро ман се за пје ва ње у пра тњи 
кла ви ра, Јо ште ју че Рат ха у за, Мо ли тву Б. Ра ди че ви ћа, Ја опет слу шам 
твој ти хи збор Ло квиц ка ја, Ка жи ме ни, Из гу бље на сре ћа, Мо ја игра, 
На Ли па ру, Ђу ре Јак ши ћа, о ко ји ма је струч на кри ти ка у срп ској и хр-
ват ској штам пи до ста по хвал но пи са ла.43 Уз то, ком по но вао је и јед ину 
цр но гор ску опе ру, ко ја је из во ђе на у Мон те Кар лу.44 Ком по зи тор ски 
рад Ш. Огњ е но ви ћа, Да ни ла и Мир ка Пе тро ви ћа је уто ли ко зна чај ни ји 

1991”, Цетиње, 1993 (ЦРНОГОРСКА БИБЛИОГРАФИЈА, том IV, књ. 3(2, стр. 842). 
41 Novosti, Zagreb, 29. маја 1935; Зетски гласник, Цетиње, 1935, бр. 44, 1. VI, стр. 4; Hl: 

Jugoslavensky hudebnik z Česh. František Wiммеr, negdejši dvorni kapelnik krale Nikoly, 
zamčel . – Česke slovo, 1935, 2.VI, стр. 4. 

42 Др Мирослав Лукетић: Син првјенац био је композитор.Музика за пјесму’’Онамо, 
онамо’’ коју је компоновао Данило Петровић чува се у Прагу.-Побједа, Подгорица,12. 
јул 2003, стр46.

43 Др Ђ. Д. Пејовић: Развитак просвјете и културе у Црној Гори 1852-1916, Цетиње 
1971, стр. 307. 

44 Др Мирослав Лукетић: Извођење црногорске опере у Монте Карлу.Прољетни цвијет.-
Побједа, Подгорица, 24. мај 2003, стр.39.
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што пред ста вља пр ви по ку шај му зич ке дје лат но сти до ми цил них му зи-
ча ра-ама те ра. 

Од ком по зи то ра до ма ћег по ри је кла, ко ји су сво јим име ном и ства-
ра ла штвом до при но си ли раз вит ку му зич ке кул ту ре у Цр ној Го ри, тре-
ба по себ но спо ме ну ти До њ о крај ца Јо ва на Ива ни ше ви ћа (Це ти ње, 1861 
- Праг, 1889) - пр вог шко ло ва ног му зи ча ра из Цр не Го ре. Ива ни ше вић 
је за вр шио сре дњу шко лу у Бе о гра ду и уз по моћ (сти пен ди ју) срп ске 
вла де сту ди рао Шко лу за ор гуљ е у Пра гу код З. Фи би ха. На кон че тво-
ро го ди шњ ег сту ди ра ња (1885-1889), ди пло ми рао је у Пра гу и по том, 
не срећ ним слу ча јем при ли ком кли за ња на ле ду уто пио, се у Влта ви. 
Ива ни ше вић је ком по но вао скром ни ја дје ла за ор ке стар, пле сне ком по-
зи ци је, ко рач ни це за кла вир, хор ска дје ла и со ло-пје сме. Из ме ђу оста-
лих, он је у Пра гу ком по но вао и об ја вио цр но гор ску хим ну Уба вој нам 
Цр ној Го ри, пре ма сти хо ви ма Јо ва на Сун де чи ћа, и пје сму Ра до ја Ро га-
но ви ћа - Цр но гор ца по во дом вје рид бе прин це зе Ми ли це. Ура дио је и 
при руч ник “Шко ла нот ног пје ва ња”, са упут стви ма за уче ње основ них 
шко ла, и “Упут ство за пре да ва ње пе ва ња у основ ној шко ли”, ко је је 
оста ло у ру ко пи су. 45 

Сем зна чај ног на став но-пе да го шког ра да и дје лат но сти на му зич-
ком про свје ћи ва њу на Це ти њу, ви о лон че ли ста Ро берт То лин гер (Hlu ba-
ka, 1859 - Ша бац, 1911), као на став ник му зи ке у Це ти њ ској гим на зи ји, 
Дје во јач ком ин сти ту ту и Бо го сло ви ји, оста вио је зна чај ног тра га као 
ком по зи тор. Још при је до ла ска на Це ти ње ком по но вао је кан та ту Ко сов-
ка, ко ју је за вр шио са “Она мо, она мо”! По до ла ску у Цр ну Го ру убр зо је 
за вр шио ком по зи ци ју за кла вир Са Лов ће на, Цр но гор ском вој ни ку (Р. Ро-
га но ви ћа) и низ дру гих за кла вир и со ло-пје ва ње. Пи сао је и ра зна дје ла 
на цр но гор ске ме ло ди је. Његов ком по зи тор ски опус вр ло је оп се жан; 
об ја вио је два де се так ком по зи ци ја, а у оста вшти ни их је два пу та ви-
ше.46 О њему је пи са но да је је дан од оних му зи ча ра “ко ји пра ве епо ху и 
ко ји су злат ним сло ви ма за би ље же ни у исто ри ји ли је пих умјет но сти”.47 
Њего ве при ред бе и му зич ке ну ме ре на сце ни Це ти њ ске чи та о ни це пам-
ће не су као из ван ред на му зич ка оства ре ња. Сто га је његов ути цај у це ти-
њ ској сре ди ни и на пу бли ку пре сто ни це Цр не Го ре био огро ман. По себ-
но је ути цао на да ро ви ти је по је дин це да ви ше па жње обра те по ди за њу 
вла сти те му зич ке кул ту ре.
45 Уп. : Др Перо Шоћ: Први композитор из Црне Горе. - 10 година Средње музичке 

школе “Његош”, Цетиње-Котор, 1946/47-1956/57, стр. 26-43; Рудолф Ј. Кранбацер: 
Композитор Јован Иванишевић. – Овдје, Титоград, III/1971, бр. 22 (март), стр. 20. 

46 Уп. : Др Душан Ј. Мартиновић: Роберт Толингер (1859-1911). - У: Портрети III, 
Цетиње 1990, стр. 7-39. 

47 Др Клеантес Теодоридес: Из Читаонице. - Глас Црногорца, XXIV/1895, бр. 6, 4. II, 
стр. [3]. Потпис: Др. К. Т. 
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И Чех Фран ти шек-Фра њо Ви мер, “аутор пле сних ком по зи ци ја, 
ко рач ни ца и рап со дич них дје ла на на род не ме ло ди је” (Да ни лов марш, 
Па рад ни марш и дру ги, пол ка Је ле на, вал цер Шум ске ви ле, пот пу ри из 
мо ти ва цр но гор ских на род них пје са ма) заорао је ду бо ку бра зду у по ди-
за њу му зич ке кул ту ре и уна пре ђи ва њу му зич ког жи во та на Це ти њу. 

И Ви ме ров прет ход ник Ан тон Шулц пи сао је му зич ка дје ла за 
по тре бе свог ор ке стра, по себ но ко рач ни це, слу же ћи се цр но гор ским на-
род ним на пје ви ма. За би ље же но је да је ком по но вао и јед ну опе ре ту из 
цр но гор ског жи во та, ко ја је при ка зи ва на у Ко то ру и на Це ти њу, али, на 
жа лост, вре ме ном је она из гу бље на. 

Ка пел ник Ви мер ода би рао је да ро ви те мла ди ће из Цр не Го ре и 
под у ча вао их у сви ра њу ду ва чких ин стру ме на та и те о ри је му зи ке. Ре-
пер то ар вој ног ан сам бла ко ји је во дио био је кла си чан, као и оста лих 
вој них му зи ка ра зних зе ма ља та да шњ ег сви је та, што зна чи да Цр но гор-
ци ма ни у том по гле ду ни је не до ста ја ло ам би ци ја, а и да је Вој на му зи ка 
на Це ти њу би ла на вр ло при стој ном ни воу. Ви мер је био оми љен не са-
мо на дво ру већ и у на ро ду. Као ди ри гент по стао је упра во ле ген да ран, 
та ко да кад би доц ни је не ко по шао да сту ди ра ди ри го ва ње, оби ча ва ло се 
ре ћи: “Иде да учи за Ви ме ра”. 48

Ви мер је као со лид ни му зич ки пе да гог нај да ро ви ти је мла ди ће 
пред ла гао да се му зич ки обра зу ју на од го ва ра ју ћим шко ла ма у ино-
стран ству. Њего вом за слу гом по сла то је два де се так мла дих Цр но го ра ца 
на му зич ко шко ло ва ње у Че шку, а ме ђу њима су, као што је већ ре че но 
би ли и ди ри ген ти Алек са Ива но вић (Це ти ње, 1888-Под го ри ца,1940)и 
Јо ван Ми ло ше вић (Це ти ње, 1895-1959). И Ива но вић и Ми ло ше вић су 
за вр ши ли му зич ке сту ди је у гра ду на Влта ви, би ли ис так ну ти цр но гор-
ски хо ро во ђе и му зич ки пе да го зи. Обо ји ца су би ли на став ни ци му зи ке 
у Це ти њ ској гим на зи ји и хо ро во ђе Пје вач ког дру штва “Његош”. И је дан 
и дру ги су ком по но ва ли. 

Јо ван Ми ло ше вић се огле дао у ком по но ва њу хор ских ком по зи ци ја, 
у об ра ди на род них ме ло ди ја и ор ке стар ских ми ни ја ту ра, пре те жно за ду-
вач ки ор ке стар. Иако не ве лик Ми ло ше ви ћев “ком по зи тор ски опус, јед но-
ста ван и не пре тен ци о зан у из ра зу, со ли дар но шћу тех нич ке фак ту ре оста-
ће зна ча јан као до ку мент свог вре ме на и као ври је дан до при нос пр вих 
раз вој них ета па му зич ког ства ра ла штва у Цр ној Го ри.”49 Па, ипак, мно го 
је зна чај ни ји ме ло граф ски рад Јо ва на Ми ло ше ви ћа. “Пу ту ју ћи по свим 
кра је ви ма Цр не Го ре не у мор но је би ље жио на род не ме ло ди је, гру пи сао 
их у цје ли не, хар мо ни зо вао и об ра ђи вао за хор ске са ста ве и тим по ста вио 
48 Антон Погачар: Музичка настојања у Црној Гори крајем XIX и почетком XX вијека. 

- 10 година Средње музичке школе “Његош” , Цетиње-Котор 1946/7-1956/7, стр. 22. 
49 Музички гласник, Подгорица, II/1998, бр. 3, јануар-март, стр. 4. 
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те ме ље цр но гор ске ет но му зи ко ло ги је. Збир ка ових на род них ме ло ди ја 
(од не ко ли ко сто ти на), не дав но је угле да ла свје тлост да на; пред ста вља 
дра го цје ну гра ђу за про у ча ва ње цр но гор ског му зич ког фол кло ра...’’50

Ка да је ри јеч о му зич ком фол кло ру Цр не Го ре тре ба по себ но 
спо ме ну ти че шког ет но му зи ко ло га Лу дви га Ку бу, ко ји је у Цр ној Го ри 
бо ра вио и ис тра жи вао на род ни ме лос у не ко ли ко на вра та (1890-1891, 
1906. и 1910) и за пи сао 250 раз ли чи тих на пје ва. Ку ба је до ста учи нио 
за по пу ла ри са ње цр но гор ског му зич ког фол кло ра, ко ји је до њега вр ло 
јед но стра но оцје њ и ван. Њего ви за пи си су ва жни и за ре кон струк ци ју 
це ти њ ског му зич ког жи во та. 51

По по зи ву књ а за-пје сни ка Ни ко ле Пр вог, го ди не 1888. по вре ме но 
је бо ра вио на Це ти њу Ди о ни си је де Сар но сан Ђор ђо (На пуљ, 1856-Пе-
раст, 1937), ди ри гент гра ђан ске му зи ке у Ко то ру (1886-1892) ра ди пи са ња 
опе ре по књ а же вом ли бре ту. Ком по но вао је “Бал кан ску ца ри цу” (1891) 
за хор и гу дач ки ор ке стар, за тим, цр но гор ску хим ну, Сун де чи ће ву пје сму 
по во дом пу но љет ства пре сто ло на сљед ни ка Да ни ла, “Ко ло Цр на Го ра” 
при ли ком вје рид бе прин це зе Ми ли це и др. Нај по зна ти је штам па но дје ло 
де Сар но ве је опе ра “Бал кан ска ца ри ца”, из да ње уде ше но за пје ва ње и гла-
со вир” (Трст-Бо ло ња, 1891). Њего ва дру га опе ра “Гор де”, пре ма дра ми 
Ла зе Ко сти ћа из цр но гор ског жи во та, из гу бље на је у ру ко пи су. 52

Цр но гор ски му зич ки фол клор, и цр но гор ски мо ти ви уоп ште, до-
ста су ра но при вла чи ли па жњу ста рих му зи ча ра-ком по зи то ра, ко ји су се 
оду ше вља ва ли прег ну ћем љу ди на ста њ е них на љу том кр шу, у вје ков ној 
бор би за го лу ег зи стен ци ју и са број ним не при ја те љи ма, спољ ним и уну-
тра шњ им. При мје ра ра ди тре ба ис та ћи да су по зна те пје сме Ђу ре Јак ши-
ћа “Цр но го рац Цр но гор ки” и “Па дај те бра ћо” ком по но ва не ви ше пу та 
(Алек сан дар Мор фи дис Ни сис, Кор не ли је Стан ко вић, Да во рин Јен ко, 
Иван Зајц, А. До бро нић, Вац лав Ве драл, Гв. Ха а влас); “Бал кан ску ца ри-
цу” ком по но вао је и грч ки ком по зи тор Д. Ги ор гис, а цр но гор ску хим ну 
Уба вој нам Цр ној Го ри, А. Да во ро вић и Ф. Гр бич. 

Све је то, као и мно го број на го сто ва ња стра них му зи ча ра - ис так-
ну тих по је ди на ца53 и пје вач ких дру шта ва, 54 по зи тив но дје ло ва ло на кул-

50 Јован Милошевић: Записи народних пјесама из Црне Горе / приказ средила мр Злата 
Марјановић.- Подгорица 2000, 204 стр.; 24 цм.

51 Марко Рогошић: Јован Милошевић. - Музички гласник, Црне Горе, Подгорица, II/1998, 
бр. 3 (јануар- март), стр. 4-5. 

52 Уп.: Лудвиг Куба, У Црној Гори. Путеви предузети са намјером сакупљања народних 
пјесама, Подгорица, 1996, 460 стр. + 130 Албум. 

53 Др Милош И. Милошевић: Дионизио де Сарно сан Ђорђо са нарочитим освртом на ко-
тор ски период музичког рада 1886-1892. год. (поводом стогодишњице рођења 1856-1956). 
- 10 година Средње музичке школе “Његош”, Цетиње-Котор, 1946/7-1956/7, стр. 185. 

54 Међу познатијим појединцима помињемо: оперску пјевачицу З. Остојић, из Београда 
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тур ну ат мос фе ру на Це ти њу и било сти му ланс за кон сти ту и са ње и рад 
це ти њ ских пје вач ких дру шта ва. 

Dušan MARTINOVIĆ

A CONTRIBUTION TO RESEARCH OF MUSIC 
ART IN MONTENEGRO

Summary

The ar tic le con ta ins three seg ments: First Mon te ne grin mi li tary or che stra 
(1871-1879), Se cond Mon te ne grin mi li tary or che stra (1889-1916) and Cre a ti ve 
forms of mu sic art in Mon te ne gro. 

The first chap ter tells abo ut First Mon te ne grin mi li tary or che stra which star-
ted its work wit hin or ga ni za tion of Ce ti nje li brary. The con duc tor was An ton Shultz, 
a Czech, who was en ga ged by Mon te ne grin ru ler Ni ko la I du ring per for man ce of 
“Je din stvo” from Ko tor in Ce ti nje on 11th No vem ber 1871. This or che stra was ac ti ve 
un til 1879 when they stop ped the ir work.

In the se cond chap ter the aut hor wri tes abo ut Se cond Mon te ne grin mi li tary 
or che stra in Ce ti nje  (1889-1916) and its con duc tor Fran ti sek Vi mer, Czech, (1865-
1935) who ac hi e ved ex tra or di nary suc cess and po pu la rity among in ma na ge ment of 
this mi li tary or che stra for twenty se ven years. 

The third seg ment re la tes to cre a ti ve forms of mu sic art: com po sers (ama-
te urs and pro fes si o nals) in Mon te ne gro: Špi ro Og nje no vić (1840-1914), brot hers 
of Da ni lo Pe tro vić (1871-1939), the he ir of the thro ne and prin ce Mir ko Pe tro vić 
Nje goš (1879-1918). Both sons of king Ni ko la we re gif ted mu si ci ans and they we-
re com po sers. Be si des them ot her na ti o nal and fo re ign com po sers are de scri bed: 
Jo van Iva ni še vić (1861-1889), Czech Ro bert To lin ger (1859-1911), Alek sa Iva no-
vić (1888-1940), Jo van Mi lo še vić (1895-1959) and Di o ni si je de Sar no san Gi or go 
(1856-1937), with ba sic da ta on the ir mu sic opus.

(1889); Н. Д. Славјанског и Ст. Дескашева (1896); Ж. Савић и Некобе (1899); Коста 
Травањ, из Вршца (1901); А. Бошке (1910); Клементина Вутје (1912); Италијанско 
пјевачко друштво под руководством г-ђе Gerstot (1890); Пјевачко друштво из Београда 
(1893); Бечко музичко друштво Wатеlharnclub (1899); Оркестар В. Грегоруа (1900); 
Српско академско пјевачко друштво “Балкан”, из Загреба (1907); Тамбурашки збор 
из Вирцбурга, Баварске (1907); Оријентални путнички клуб, из Лајпцига (1907); 
Београдско пјевачко друштво (1910) и др. 


